

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию Ильиной Оксаны Ильиничны  
на тему: «Угрозы убийством или причинением тяжкого вреда здоровью и  
их предупреждение», представленную  
на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
(специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-  
исполнительное право). Саратов, 2015.**

Диссертационное исследование Ильиной О.И. бесспорно, отличается актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью. Актуальность и значимость темы диссертационного исследования связаны с тем, что в настоящее время такие уголовно наказуемые деяния как угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью занимают значительную долю как в структуре насильственной преступности (21%), так и в общей структуре всей преступности. Ежегодно только официально их регистрируется свыше 80 тыс. При этом нельзя не учитывать, что такие преступления отличаются высокой степенью латентности, а это значит, что в реальности их во много раз больше, они достаточно распространены и граждане не защищены от подобных преступных посягательств. В последние годы все больше таких деяний совершается по мотивам политической, идеологической, религиозной, национальной ненависти или вражды, что повышает их общественную опасность. При всем этом правоохранительные органы не могут должным образом противостоять подобным преступлениям, так как они высоколатентны, носят семейно-бытовой характер, в силу чего потерпевшие часто к ним не обращаются за помощью. Все это определяет необходимость выявления всех криминологических особенностей данного вида преступлений и выработки эффективной, научно обоснованной и качественно апробированной системы их предупреждения. Это и предприняла автор в своем диссертационном исследовании и вполне успешно, на мой взгляд, осуществила.

Работа отличается ярко выраженной научной новизной, что объясняется тем, что в ней в отличие от других авторов, полно и всесторонне рассмотрен такой криминологический феномен как угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью, выявлены криминологические особенности таких преступлений, характеристики преступников, их совершающих, разработана типология их личности. Также в работе определены причины и условия таких преступлений, на основе чего предложены основные направления и конкретные меры их предупреждения. Такие предложения новы, интересны с точки зрения теории и практики.

Научной новизной, бесспорно, характеризуются положения, выносимые автором на защиту. Они представляют как теоретический, так и ярко

выраженный практический интерес. В частности, это выводы относительно слабой превентивной роли ст. 119 УК РФ в предупреждении иных насильственных преступлений, понятии угрозы убийством или причинением тяжкого вреда здоровью. Следует одобрить предложения автора об использовании в предупредительной деятельности по изученным преступлениям возможностей психологических служб, в том числе органов внутренних дел, привлечение для этого общественности и многие другие.

Можно, конечно, сказать, что исследование Ильиной О.И. не свободно от некоторых замечаний и упущений. Но они, на мой взгляд, носят прежде всего дискуссионный характер, подчеркивают важность и актуальность изучаемой проблематики и не колеблют общей положительной его оценки.

Работа построена на обширной нормативной, научной и эмпирической базе исследования, которая не вызывает никаких сомнений. Нормативную базу исследования составили международные правовые акты, Конституция РФ, федеральные законы, уголовное, уголовно-процессуальное и уголовно-исполнительное законодательство, подзаконные нормативные акты; материалы опубликованной практики Верховного Суда РФ.

Достаточно репрезентативна и эмпирическая база исследования, которую составили: статистическая информация о состоянии и динамике насильственных преступлений в Российской Федерации за 2005–2014 годы; результаты изучения 170 уголовных дел о преступлениях, предусмотренных ст. 119 УК РФ, рассмотренных судами г. Саратова, а также судами Волгоградской, Московской, Пензенской, Самарской и Саратовской областей; результаты анкетирования 186 лиц, совершивших угрозу убийством или причинением тяжкого вреда здоровью, в том числе отбывающих наказание в ИК-4, ИК-10, ИК-23 УФСИН РФ по Саратовской области; результаты опроса 124 сотрудников органов внутренних дел, занимающихся раскрытием, расследованием и профилактикой угроз убийством или причинением тяжкого вреда здоровью.

Положения, выносимые на защиту, а также рекомендации и выводы, отраженные соискателем в диссертационном исследовании прошли апробацию в ходе выступлений на международных и всероссийских конференциях, в публикациях автора, в том числе в ведущих рецензируемых научных журналах из Перечня, рекомендованного ВАК при Министерстве образования и науки РФ для опубликования основных результатов диссертационных исследований.

Структура диссертации (введение, две главы, шесть параграфов, заключение, библиография и приложения) полностью соответствует задачам, поставленным перед исследованием, а также уровню научной разработки проблемы, отличается стройностью, логичностью, последовательностью изложения материала.

Все вышеизложенное позволяет мне сделать вывод, о том, что соискатель Ильинова Оксана Ильинична успешно справилась с поставленными целями и задачами по избранной теме своего диссертационного исследования.

Ею разработана совокупность теоретических положений, свидетельствующих о решении задачи, имеющей значение для криминологической науки в целом и совершенствования предупреждения угроз убийством или причинением тяжкого вреда здоровью, в частности. Представленный диссертационный труд по всем параметрам соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата юридических наук (раздел II Положения о порядке присуждения ученых степеней), утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 30.07. 2014 г. № 723), а сама Ильянова Оксана Ильинична заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Научный руководитель:

доктор юридических наук, профессор

Александр Николаевич Варыгин

« 5 » октября 2015 г.

